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Auswertung der Umfrage
zur medizinischen Grundversorgung 

in Aeugst am Albis 
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Der Verein X-undes Aeugst lancierte zwischen September & Oktober 2023 eine Umfrage bei 
den Vereinsmitgliedern X-undes Aeugst sowie der Dorfbevölkerung zum Thema der 
medizinischen Grundversorgung in Aeugst am Albis. Die Hälfte der Vereinsmitglieder X-undes
Aeugst nahmen an der Umfrage teil. Die Beteiligung der Aeugster Haushalte, welche nicht 
Mitglieder des Vereins sind, war sehr gering.

Intro, Auswertung Umfrage des Vereins 
X-undes Aeugst 
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Die Umfrage fand zeitlich gestaffelt in zwei Phasen statt:

13.9.2023 bis 28.9.2023
bei den 123 Mitgliedern des Vereins X-undes Aeugst

29.9.2023 bis 18.10.2023
wurde der Kreis auf alle 1‘991 Einwohner resp. 848 Haushalte in Aeugst am Albis eröffnet

- Die Beteiligung der 123 Vereinsmitglieder betrug 54,5% oder 67 Teilnehmer
- Die Beteiligung der 848 Aeugster Haushalte betrug 3,77%* oder rund 32 Teilnehmer 

* in ca. 10 Haushalten haben mehrere Personen teilgenommen

Von den 123 Vereinsmitglieder wohnen nur 62 in Aeugst am Albis. Die Umfrage sprach insgesamt 
nur 94 Aeugster/innen (32 nicht Vereinsmitglieder und 62  Vereinsmitglieder) an.
Somit setzen sich mutmasslich nur 4,7% der Einwohner mit dem Thema medizinische
Grundversorgung auseinander 

Setting der Umfrage 
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49% wohnen in Aeugst am Albis
51% wohnen in der Region

Wohnort der 123 Vereinsmitglieder pro Gemeinde
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Mailing an 123 Vereinsmitglieder
am 12.9.2023

Teilnehmer 67

Artikel im Aeugster, zugestellt in alle Haushalte 
am 29.9.2023

Teilnehmer 32 

99 Teilnehmer

Zeitliche Entwicklung der Teilnahme an der Umfrage



In welcher Altersgruppe befinden sie sich?
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In welcher Altersgruppe befinden sie sich?

• Die grösste Altersgruppe der Umfrage Teilnehmer befindet sich im Alter zwischen 40-60 Jährig 

- Gemäss Auskunft der Praxis Dr. Fischer machen die 0-50 jährigen 55% der Patienten aus   
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Wie wichtig ist es Ihnen, dass Sie im Dorf Aeugst am Albis 
den Hausarzt besuchen können?
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8.7 6.52 84.79

nicht wichtig

neutral

wichtig



Wie wichtig ist es Ihnen, dass Sie im Dorf Aeugst am Albis 
den Hausarzt besuchen können?
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• 85% der Befragten ist es wichtig, dass es innerhalb des Dorfes eine Hausarztpraxis gibt

- Gemäss Auskunft der Praxis Dr. Fischer sind 11’000 Patienten registriert, davon sind 2’500 laufende
Patienten. Davon wiederum sind 900 Aeugster Einwohner 



Welchen Weg würden Sie für den Besuch beim Hausarzt in 
Kauf nehmen?
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Welchen Weg würden Sie für den Besuch beim Hausarzt in 
Kauf nehmen? 

• Es waren Mehrfachangaben möglich, 65% haben mehr als eine Angabe gemacht 

• Eine Mehrheit der Umfrageteilnehmer wären bereit einen weiteren Weg für eine Arztkonsultation 
in Kauf zu nehmen. Die Region Säuliamt stellt die Grenze dar  
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Wie wichtig ist es Ihnen, beim Besuch Ihrer Hausarzt-Praxis 
jederzeit denselben Arzt/Aerztin als behandelnde Person 
anzutreffen?
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8.8 8.79 82.42

nicht wichtig

neutral

wichtig



Wie wichtig ist es Ihnen, beim Besuch Ihrer Hausarzt-Praxis 
jederzeit denselben Arzt/Aerztin als behandelnde Person 
anzutreffen?

• Es zeigte sich, dass 82% der Befragten Wert darauf legen, immer denselben Ansprechpartner zu 
haben 

- Gemäss Auskunft der Praxis Dr. Fischer ist es für die meisten Patienten wichtiger einen Arzt/Ärztin
konsultieren zu können, dies muss nicht immer der/dieselbe sein. Bei Notfällen sind alle froh, wenn sie einen
Termin erhalten, egal bei wem
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Wie wichtig ist es Ihnen, dass in der Praxis die Pädiatrie, 
(Behandlung von Kindern), angeboten wird?
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37.03 19.75 23.21

nicht wichtig

neutral

wichtig



Wie wichtig ist es Ihnen, dass in der Praxis die Pädiatrie, 
(Behandlung von Kindern), angeboten wird?

• Die Sparte der pädiatrischen Versorgung wurde erstaunlicherweise nur wenig gewichtet

Gemäss Auskunft Dr. Fischer sind 150 Kinder und Jugendliche ( 0–16-Jährig) aus der Gemeinde Aeugst in 
Behandlung 
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Wie wichtig ist es Ihnen, dass Ihr Hausarzt 
verkehrsmedizinische Abklärungen (Fahreignungstests, 
Kontrolluntersuchungen) anbietet?
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27.59 9.2 63.21

nicht wichtig

neutral

wichtig



Wie wichtig ist es Ihnen, dass Ihr Hausarzt 
verkehrsmedizinische Abklärungen (Fahreignungstests, 
Kontrolluntersuchungen) anbietet?
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• 63% der Befragten finden die verkehrsmedizinische Abklärung sehr relevant fürs 
Angebotsspektrum des Arztes oder der Ärztin. 



Wie wichtig ist Ihnen eine ergänzende 
Komplementärmedizin?
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13.64 10.23 76.14

nicht wichtig

neutral

wichtig



Wie wichtig ist Ihnen eine ergänzende 
Komplementärmedizin?
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• Im Bereich der Komplementärmedizin zeigte sich, dass die Befragten eher zurückhaltend 
abgestimmt haben. Es gibt weniger „sehr wichtig“ Angaben als bei den übrigen Themen.

• Für 76.14% ist die Komplementärmedizin aber wichtig

Gemäss Auskunft der Praxis Dr. Fischer ist die Grenze zwischen Schul- und Komplementärmedizin fliessend und 
wird nicht immer erkannt von den Patient-en/innen.   



Wie wichtig ist Ihnen die psychosomatische Medizin und 
Krisenintervention?
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16.27 16.28 67.45

nicht wichtig

neutral

wichtig



Wie wichtig ist Ihnen die psychosomatische Medizin und 
Krisenintervention?
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• Im Bereich der psychosomatischen Medizin zeigte sich mit 33% Zurückhaltenden, dass viele auch 
bereit wären, an anderen Orten, die notwendigen Abklärungen durchführen zu lassen.



Wie wichtig sind Ihnen das Angebot von Hausbesuchen?
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20.93 13.95 65.12

nicht wichtig

neutral

wichtig



Wie wichtig sind Ihnen das Angebot von Hausbesuchen?
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• Hausbesuche erzielen mit 23% einen eher tiefen «sehr wichtig» Wert. Für 65% ist es aber wichtig.  

• Hier widerspiegelt sich mutmasslich auch das eher tiefe Alter der Umfrage-Teilnehmer

Gemäss Auskunft der Praxis Dr. Fischer wird das Thema rasch sehr wichtig, sobald die Mobilität verloren geht. 



Wie zufrieden sind Sie mit der aktuellen medizinischen 
Versorgung in Aeugst am Albis?
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Wie zufrieden sind Sie mit der aktuellen medizinischen 
Versorgung in Aeugst am Albis?
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• Ein erfreuliches Resultat zeigte die Fragestellung der aktuellen Zufriedenheit der jetzigen 
medizinischen Versorgung durch die Hausarztpraxis von Dr. Fischer. 94% sind zufrieden 
bis sehr zufrieden mit den Dienstleistungen und dem Angebotsspektrum der Praxis. 



Schlussfolgerung zur Umfrage

Die Rücklaufquote der Umfrage war eher tief. Über die Vereinsmitglieder hinaus, konnten 
kaum zusätzlich Aeugsterinnen und Aeugster abgeholt werden. Wer sich für das Thema 
interessiert, hat sich bereits beim Verein Xundes Aeugst registriert. Die Mitgliederzahl des 
Vereins dürfte sich demzufolge nicht mehr stark erhöhen. Die sehr hohe Zufriedenheit mit der 
aktuellen medizinischen Versorgung in Aeugst am Albis ist sehr erfreulich. Vielen ist es noch 
nicht bewusst, dass die Nachfolgeregelung alles andere als geregelt ist. Aufgrund des 
Fachkräftemangels bei den Hausärzten fehlen schweizweit tausende Hausärzte. Aufgrund der 
geringen Teilnahme, 65 Aeugster von 2‘000, ist es für die Gemeinde nicht einfach, 
angemessene Massnahmen zu unterstützen, zumal es in der Region Knonaueramt gemäss
Auskunft des Regierungsrates kein Problem mit der Versorgungssicherheit gibt. Aus der 
Umfrage kann abgeleitet werden, dass eine hohe Flexibilität besteht, in der näheren 
Umgebung Angebote zu nutzen. Die heutige klassische Hausarztpraxis in Aeugst wird sehr 
geschätzt, man würde sich zur Not aber auch mit Gruppenpraxen auseinandersetzen. Der 
Verein bedankt sich bei den Teilnehmenden der Umfrage. 
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Anhang Fragebogen 
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Die Umfrage kann auf alle Haushalte von Aeugst am Albis ausgedehnt werden. 
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Damit die Umfrage tatsächlich anonym ist, bitten wir Sie, den Fragebogen ausgefüllt in den Briefkasten
der Gemeinde Aeugst am Albis einzuwerfen.

oder 

an folgende Adresse zuzustellen:

Jürg Landolt
Stv. Präsident Xundes Aeugst 
Unterdorf 16a
8914 Aeugst am Albis

Wir bitten um Beantwortung bis 16. Oktober 2023
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Quelle Haushalte 
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